Załącznik nr 13 do SIWZ

O Ś W I A D C Z E N I E WYKONAWCY 

O POSIADANIU WYMAGANYCH UPRAWNIEŃ PRZEZ OSOBY 

UCZESTNICZĄCE W WYKONYWANIU ZAMÓWIENIA

Wykonawca oświadcza, co następuje:


Uczestnicząc w postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego na roboty budowlane polegające na modernizacji budynku magazynowego na cele przestrzeni edukacyjnej oświadczam, że osoby wymienione w Załączniku nr 12 do SIWZ, które będą sprawować funkcję kierownika budowy, kierownika robotami elektrycznymi i kierownika robotami sanitarnymi i będą uczestniczyć w wykonaniu zamówienia, posiadają odpowiednie uprawnienia budowlane do pełnienia samodzielnej funkcji technicznej w budownictwie, tj.: 

· kierownik budowy: uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń o specjalności konstrukcyjno – budowlanej;

· kierownik robót elektrycznych: uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych i energoelektrycznych;

· kierownik robót sanitarnych: uprawnienia budowlane do kierowania robotami budowlanymi bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 

(zgodnie z rozporządzeniem ministra Transportu i Budownictwa z dnia 28.04.2006 w sprawie samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie Dz.U. Nr 83, poz 578) lub odpowiadające im uprawnienia budowlane, które zostały wydane na podstawie wcześniej obowiązujących przepisów oraz są członkami odpowiedniej izby samorządu zawodowego.
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